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Hudební ladění ušima fyziky
doc. Jan Obdržálek
1. Problematika
Hudební akustika je styčným bodem typické vědy – fyziky – a typického umění – hudby. Řečeno poetičtěji (jako v pořadu, z něhož byly části prezentovány), je hudební akustika mostem mezi uměním a vědou. Fyzika podává popis fyzikálních ekvivalentů základních hudebních pojmů (tón, doba trvání, výška, hlasitost, barva, interval) a dává návrh řešení některých problémů, aniž ovšem aspiruje na umělecké hodnocení, které přísluší výhradně do umění. Fyzika podává např. vysvětlení, proč některé intervaly zní zvláště libozvučně (čisté intervaly) a vysvětluje některé systémy jejich užití. V příspěvku byly probrány ladění temperované, Pythagorovo a tři čistá ladění (Aristoxene, Delezenne, Ptolemaios). 
2. Vlastní rozbor
Vlastní rozbor i s ukázkami (které jsou patrně na celé prezentaci to nejcennější, protože teoreticky byla celá oblast prozkoumána už dávno) byl k dispozici na pracovní verzi CD „Teorie ladění“. Tato verze byla podkladem k dokonalejšímu, plně profesionálnímu provedení.
K dispozici je v každém případě popis problematiky přikládaný k CD a dále barevná tabulka, ukazující uvedená ladění v jejich vzájemném vztahu.
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